
2023~2024 学年第一学期八年级期末教学质量检测数学试题

考试时间 120 分钟满分 150 分

第Ⅰ卷（选择题共 40 分）

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 4 分，共 40 分．在每小题给出的四个

选项中，只有一项是符合题目要求的．）

1．在平面直角坐标系中，点 A 是 x 轴上的一点，则点 A 的纵坐标为（    ）

A．3 B．2 C．1 D．0

2．如图，直线 ， 被直线 所截， ，若 ，则 的度数为（    ）

A． B． C． D．

3．如果 ，那么下列各式中正确的是（    ）

A． B． C． D．

4．下列命题中是假命题的是（    ）

A．如果两个角相等，那么这两个角是对顶角

B．全等三角形的面积相等

C．负数都小于零

D．三角形的三个内角的和等于

5．下列算式的值是有理数的是（    ）

A． B． C． D．

6．2023 年 10 月 8 日，第十九届杭州亚运会圆满结束．各国参赛代表团在激烈的比赛中展

现了出色的实力．中国体育代表团在本届亚运会上，收获了 201 枚金牌，取得了亚运会参赛

历史最好成绩，中国成为首个在单届亚运会上获得 200 枚以上金牌的国家．现将我国近六届

亚运会的金牌数统计如下，在这组数据中，金牌数的中位数是（    ）
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A．155 B．158 C．165 D．199

7．《孙子算经》中有一道题，原文是：“今有木，不知长短，引绳度之，余绳四尺五寸；屈

绳量之，不足一尺，木长几何？”意思是：用一根绳子去量一根长木，绳子还剩余 4.5 尺；

将绳子对折再量长木，长木还剩余 1 尺，问长木多少尺？如果设长木长 x 尺，绳长 y 尺，则

可以列方程组（     ）

A． B． C． D．

8．在 中， ， ， ， 是 的角平分线，则 的长为

（    ）

A． B． C． D．2

9．如图，直线 与 交于点 ，则下列四个结论：① ，

；②当 时， ；③当 时， ；④当 时， ．其

中正确的结论有（    ）个．
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10．在平面直角坐标系中，第一象限内的点 和在第四象限内的 ，若满足：

，那么称点 Q 为点 P 的“影像点”，例如：点 的影像点为点 ，

点 的影像点为点 ，如图，若点 在直线 上，当 时，存

在点 P 的影像点 Q，则 的最大值为（    ）

A．4 B． C．5 D．

第Ⅱ卷（非选择题  共 110 分）

二、填空题（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．）

11．点 P（2，4）关于 y 轴对称点的坐标为     ．

12．不等式 2x-3≥0 的解集是      ．

13．如图，在 中，外角 ， ， 的度数为      度．

14．若方程组 的解是 ，则直线 与 交点的坐标

为      ．

15．如图，在 中， ， ，在 上取一点 D，使得 ，过点 D

作边 的垂线 ，垂足为点 E，且 ，则 的面积为      ．
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16．如图，已知 ， ， ，以 为边向外作等边三角形 ，连

接 交 于点 E，其中 ，则 的长为      ．

三、解答题（本大题共 10 个小题，共 86 分．请写出文字说明、证明过程或演算

步骤．）

17．解方程组： ．

18．解不等式组 ，并写出所有整数解．

19．如图，在四边形 中，点 在边 上，延长 交 的延长线于点 ，已知

， ，求证 ： ．

20．如图，在 和 中， ， ， 与 分别为 ，

边上的中线，且 ，求证： ．

21．用 5 张大小完全相同的长方形纸片在平面直角坐标系中摆成如图图案，已知点 的坐标

为 ，求点 的坐标．
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22．用尺规作平行线的方法：

已知：直线 及直线 外一点 P．

求作：经过点 P 的直线 ，使得 ．

尺规作图步骤：

如图，①过点 P 作直线 的相交线，与直线 交于点 H；②以点 H 为圆心，任意长

为半径画弧，交直线 于点 E，交直线 于点 F；③以点 P 为圆心，以线段 长

为半径画弧，交射线 于点 M；④以点 M 为圆心，线段长为 半径画弧交前弧于点

N；④过点 P，N 作直线 ．

(1)在上述作图步骤中通过______

（填写合适的选项）可判定 ，从而可得到 ．

A．“ ”　B．“ ”　C．“ ”　D．“ ”

(2)在上述作图步骤中用到的判定 的依据是________________．

(3)如图 3，在 中， ，小明通过刚才的方法，作出了 ，可以得到

是 底边 的平行线，那么 是 外角 的平分线吗？请说明理由．

23．为丰富校园课余生活，增强班级凝聚力，展现学子积极向上的精神风貌，我市某中学准
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备开展八年级校园篮球赛．为了在接下来的校园篮球赛中取得好成绩，甲、乙两名同学在放

学后进行了投篮训练．训练中的一个环节是：两人各进行了 10 轮投篮训练，每一轮进行 10

次投篮，记录进球数．现将两人的投篮表现记录如下，并对所得数据进行整理和分析．

b.甲乙两人投篮命中数的平均数，众数

甲 乙

平均数（个） 7.6

众数（个） 8

根据以上信息，回答下列问题：

(1)表中 的值是______， 的值是______；

(2)甲同学 10 轮投篮训练数据的极差是______个；

(3)设甲、乙两人投篮命中数的方差分别是 ， ，直接写出 ， 之间的大小关系：

______ （填“ ”或“ ”号）；

(4)在甲同学的 10 轮投篮训练中，投中的球里有“普通球”和“彩球”两种，其中“普通球”投中

一个记 2 分，“彩球”投中一个记 3 分，投不中记 0 分，若甲同学投中了 40 个“普通球”，则

他在投篮训练中每次投球的平均分是多少？

24．为培养学生关爱他人，乐于助人的思想品质，学校举办献爱心义卖活动，义卖所得善款

将捐赠给特殊学校的小朋友们．八年级一班学生经讨论，决定购进文创产品参与义卖活动，

两次购进文创产品的情况如表所示：

进货批

次
甲种文创数量（单位：个） 乙种文创数量（单位：个） 总费用（单位：元）

第一次 60 40 1520
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第二次 30 50 1360

(1)求甲、乙两种文创产品的进价；

(2)销售完前两次购进的文创产品后，同学们决定开展第三次义卖活动，购进甲、乙两种文

创产品共 200 个，且投入的资金不超过 3360 元，求最少需要购进多少个甲种文创产品．

25．如图，直线 与坐标轴分别交于点 ， ．

(1)求直线 l 的解析式；

(2)如图，过线段 的中点 作一条直线与 x 轴交于点 F，当 为直角三角形时，

请求出点 F 的坐标．

(3)如图，点 C 是 x 轴上一动点，连接 ，在 右侧作等腰直角 ， ，连

接 ，直接写出 周长的最小值．

26．在学习了三角形的知识后，数学兴趣小组的同学们又进一步对图形构造后的线段之间的

关系进行了探究．
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（一）尝试探究

在 中， ， ，点 D 为 的中点．

（1）如图，若点 E，F 分别为边 ， 上的点，且 ，请探究线段 与

之间的数量关系，并说明理由；

（2）如图，若点 E 在边 上，点 M，F 分别在 ， 的延长线上，且 ，求

证： ；

（二）应用拓展

（3）如图，在四边形 中， ， ， ，若 ，

，请直接写出 的长．

亲爱的同学，祝贺你已经完成了本次考试的所有题目，如果你还有时间，希

望挑战一下自己，可以尝试完成下面两道题目，请注意，以下题目的分数不计

入总分．

四、附加题（本大题共 2 个小题，每小题 20 分，共 40 分）

27．已知 是二元二次式 的一个因式，求 a，b 的值．

28．设 x，y，z 为互不相等的非零实数，且 ，求值： ．
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                    答案与解析

1．D

【分析】本题考查了 轴上点坐标的特征．熟练掌握 轴上点坐标的纵坐标为 0 是解题的关

键．

根据 轴上点坐标的纵坐标为 0，判断作答即可．

【详解】解：由题意知，点 A 的纵坐标为 0， 

故选：D．

2．B

【分析】本题主要考查了对顶角相等、平行线的性质等知识，理解并掌握平行线的性质是解

题关键．首先根据“对顶角相等”可得 ，再根据“两直线平行，同旁内角互补”，

由 求解即可．

【详解】解：如下图，

∵ ，

∴ ，

∵ ，

∴ ．

故选：B．

3．D

【分析】本题考查了不等式的性质．熟练掌握不等式的性质是解题的关键．
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根据不等式的性质对各选项进行判断作答即可．

【详解】解：∵ ，

∴ ， ， ，

无法判断 的大小关系，

∴A、B、C 错误，故不符合要求；D 正确，故符合要求；

故选：D．

4．A

【分析】本题考查命题真假的判断，根据对顶角定义即可判断 A 项，根据全等三角形性质

即可判断 B 项，根据负数的定义即可判断 C 项，根据三角形内角和定理即可判断 D 项．

【详解】解：A、如果两个角相等，那么这两个角是对顶角，根据有公共的顶点，角的两边

互为反向延长线的两个角是对顶角，故该命题错误，为假命题，符合题意；

B、全等三角形的面积相等，正确，为真命题，不符合题意；

C、负数都小于零，正确，为真命题，不符合题意；

D、三角形的三个内角的和等于 ，正确，为真命题，不符合题意；

故选：A．

5．C

【分析】本题考查二次根式的计算，以及有理数的概念，根据二次根式的运算法则计算各项，

再根据有理数的定义判断各项，即可解题．

【详解】解：A、 为无理数，不符合题意；

B、 为无理数，不符合题意；

C、 为有理数，符合题意；

D、 为无理数，不符合题意；

故选：C．

6．B

【分析】本题考查了求中位数“将一组数据按照由小到大（或由大到小）的顺序排列，如果

数据的个数是奇数，则处于中间位置的数就是这组数据的中位数；如果数据的个数是偶数，

则中间两个数据的平均数就是这组数据的中位数”，熟记中位数的定义是解题关键．根据中
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位数的定义求解即可得．

【详解】解：将这组数据从小到大进行排序为 ，第 3 个数和第 4 个

数的平均数即为中位数，

则在这组数据中，金牌数的中位数是 ，

故选：B．

7．D

【分析】本题的等量关系是：绳长 木长=4.5；木长 绳长=1，据此可列方程组求解．

【详解】解：设长木长 x 尺，绳长 y 尺，

依题意得 ；

故选：D．

【点睛】此题考查二元一次方程组问题，关键是弄清题意，找准等量关系，列对方程组，求

准解．

8．B

【分析】本题主要考查了角平分线的性质，勾股定理，全等三角形的判定和性质，熟练掌握

角平分线上的点到角两边的距离相等是解题的关键．过点 D 作 于点 E，利用角平

分线的性质，可得 ，从而得到 ，可得 ，然后

设 ，则 ，在  中，利用勾股定理，即可求解．

【详解】解：如图，过点 D 作 于点 E，

∵ 是 的角平分线， ，

∴ ，

∵ ，

∴  ，

∴ ，

在  中， ， ，由勾股定理得：
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 ，

∴ ，

设 ，则 ，

在  中，  ，

∴  ，

解得：  ，

即  ．

故选：B ．

9．C

【分析】本题考查一次函数与一元一次不等式，根据正比例函数和一次函数的性质，结合图

象判断即可，关键是根据正比例函数和一次函数的性质判断．

【详解】解：因为 经过二，四象限，所以 ， 经过一、二、三象限，

所以 ，故①正确；

，当 时， ，故②错误；

结合图象可得，当 时，直线 的图象在 的图象下方， ，故

③正确；

结合图象，当 时， ， ， ， ，故④正确，

故选：C．

10．A

【分析】本题考查了一次函数与坐标轴的交点，点坐标的平移，关于 轴对称的点坐标的特

征．熟练掌握一次函数与坐标轴的交点，点坐标的平移，关于 轴对称的点坐标的特征是解

题的关键．

由“影像点”可知，当 时， 、 关于 轴对称，当 时， 向

下平移 8 个单位得到 ，然后根据 在第四象限求得当 时，存在点 P 的影

像点 Q，然后求解作答即可．

【详解】解：由“影像点”可知，当 时， 、 关于 轴对称，当 时，
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向下平移 8 个单位得到 ，

当 时， ，

解得， ，

当 时， ，

解得， ，

∴当 时，存在点 P 的影像点 Q，

∵ ，

∴ 的最大值为 ，

故选：A．

11．（﹣2，4）．

【详解】分析：根据“关于 y 轴对称的点，纵坐标相同，横坐标互为相反数”解答即可．

详解：点 P（2，4）关于 y 轴对称的点的坐标为（﹣2，4）．

    故答案为（﹣2，4）．

点睛：本题考查了关于 x 轴、y 轴对称的点的坐标，解决本题的关键是掌握好对称点的坐标

规律：

    （1）关于 x 轴对称的点，横坐标相同，纵坐标互为相反数；

    （2）关于 y 轴对称的点，纵坐标相同，横坐标互为相反数；

    （3）关于原点对称的点，横坐标与纵坐标都互为相反数．

12．

【分析】解不等式即可.

【详解】解：2x-3≥0，

2x≥3，

，

故答案为 .

【点睛】本题考查解一元一次不等式，熟练掌握不等式的性质是解题关键.

13．55

【分析】本题考查三角形外角的性质，掌握三角形外角等于与之不相邻的两个内角和，即可
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解题．

【详解】解： ， ，

,

故答案为：55．

14． ##

【分析】本题考查了一次函数与二元一次方程组．二元一次方程可以化为一次函数，两个二

元一次方程组的解就是两个函数的交点坐标．

【详解】解：∵方程组 的解是 ，

∴直线 与 的交点坐标是 ．

故答案为： ．

15．

【分析】此题考查了含 角的直角三角形的性质、勾股定理等知识，根据含 角的直角

三角形的性质得到 ，则 ，再得到 ，利用勾

股定理求出 ，根据直角三角形面积公式即可得到答案．

【详解】解：∵过点 D 作边 的垂线 ，垂足为点 E，

∴ ，

∵ ， ，

∴ ，

∴ ，

在 中， ， ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

解得 （负值已舍去），

∴ 的面积为 ，
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